

УДК 342

А. Рысқалиев,  
профессор кафедры  
«Уголовного и административного  
судопроизводства» Института правосудия  
Академии государственного управления  
при Президенте РК

## ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ В СТАНОВЛЕНИИ КАЗАХСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

### Аннотация

В статье рассматриваются вопросы возникновения и исторического развития судебной власти и ее роли в обществе со времен ханского правления государство до настоящего периода Республики Казахстан как демократического и правового государства.

**Ключевые слова:** справедливый и неподкупный суд, основа демократического и правового государства.

### Андатпа

Ғылыми мақалада сот билігінің даму тарихы және билердің мемлекет қалыптасуына хан заманынан бастап Қазахстан Республикасының демократиалық және құқықтық кезеңіне дейінгі орны мен маңызы туралы сөз қозғалады.

**Tірек сөздер:** әділ және тұра сот тәрелігі, демократиялық, құқықтық мемлекеттің маңызды негізі.

### Abstract

The article discusses the origin and historical development of the judiciary power and its role in society from the time of Khan's reign up to the present period, the state of the Republic of Kazakhstan as a democratic and legal state.

**Keywords:** fair and incorruptible judgment, the foundation of a democratic and legal state.

Власть – понятие, вытекающее из простой философии. Испокон веков спор двух сторон решала третья сторона. Так, не пришедшие к единому мнению стороны обращались к мудрейшему, который мог решить их спор наиболее справедливо. Обычно это было уважаемое, чтимое всеми лицо, который неукоснительно соблюдал все нормы закона и традиции общества. Их избирал сам народ. Таким образом, обществом выдвигались граждане, направляющие общество в нужное русло, отличающиеся мудростью, умом и честностью.

Раньше мы их знали из сказок и былинных рассказов, сейчас, с вступлением республики в независимость, открылась завеса правды, собираются воедино утерянные с годами факты и история заговорила иначе. Испокон веков нам известно, что находясь в тесном сплетении рабство с предводительством, богатство с мудростью, ханство с властью шло в ногу с развитием общества. Из архивов и истории общества известно великое стремление тюркской народности к независимости единению и власти, оставившей великое наследие поколениям и положившей начало ханской власти. У истоков становления государства стояли неписаные законы быта и обычай народа, сложившиеся традиции общества.

Общество всегда непроизвольно избирало человека неукоснительно соблюдающего традиции народа, остроглава, своими действиями и нормами поведения служившего обществу, решавшего споры, отличающегося мудрыми рассуждениями. Такие люди объединяли общество в единое целое в трудное время и отстаивали права народа. Им сам народ дал великое право управлять государством, иметь решающее слово в обществе.

Споры в обществе существовали всегда, в любой стадии развития общества. Со средних веков, примерно, с развитием феодально-патриархальных отношений наблюдается решение споров в совете старейшин. С тех пор пришедшие к спорному вопросу доверялись решению совета, их окончательному слову, вплоть до решения международных вопросов, касающихся мира и единения сторон.

Так неписаные законы степей перешли в основу правовых взаимоотношений, традиции и обычай народа стали законами и нормами общества, доказательством чему служит работа под названием «Путь Касыма», выполненная в первой половине XVI века, положившая основу государства.

Благодаря существующим законам в государстве можно дать оценку уровню развития государства, о чем можно судить по «Жеті жарғы» (7 уложений), названной «Конституция

степей», из архива письменности правовых отношений XVIII века. Это был период ханства Тауке хана, сыгравшего великую историческую роль в развитии государственности.

Именно 18 век приходится на период принятия казахским ханством статуса государства. Конечно, не остались без последствий нападения западных агрессоров, монголо-татарские нашествия, нападения жунгаров. Великая история является свидетелем того, что в период раздробленности казахского ханства, находившегося в политических тисках, во имя мира и единения народа встали бии трех жузов казахского народа.

В 1726 году в местности Орда басы с целью единения народа и поддержания статуса государства собрались послы от каждого жуза: от Старшего – Толе би, от Среднего – Казыбек би и Младшего жуза – Айтеке би. Так был заключен договор, поддержавший устои пошатнувшегося было государства.

Конечно, политика правления ханского государства не может полностью быть примером управления государством, но является началом государственно- правовых отношений и имеет великую историческую ценность. Затем казахское государство потеряло себя, добровольно приняв Российское подданство, так как стало полностью зависимым, утеряли значимость правовые отношения, сложившиеся в казахской степи, правовые акты ханства стали утверждаться и решаться Российской державой, ее решения имели силу закона.

Каждое событие века оставляло свой след в судьбе казахского народа. Ханская власть в период Российского подданства, судебная система страны после Октябрьской революции, судебная власть переходного периода государственной независимости – все эти периоды должны рассматриваться как важнейшие периоды в истории судебной системы страны.

«Красная революция» ознаменовала отказ от таких ролей в государстве, как ханы, бии, и вместо голоса национальной интеллигенции – провозглашение единого Всесоюзного Закона СССР. После этого власть всего государства, в том числе, судебная власть перешла в руки рулевого государства – партии. В противоречие всем ранее существовавшим законам свидетельством этому служит ст. 6 Конституции СССР, где прямо указано: «Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций является КПСС». Это стремление к власти, культ коммунистической партии, как мы знаем, привел к раздробленности народов, к падению империи.

В Конституции независимой Республики Казахстан 1995 года в ст. 3 указано: «Единственным источником государственной власти является народ. Народ осуществляет свою власть через республиканский референдум и свободные выборы, а также делегирует осуществление своей власти государственным органам». В этой же статье Конституции утверждается, что государственная власть в республике едина, осуществляется на основе Конституции и законов в соответствии с принципом ее разделения на законодательную исполнительную и судебную ветви и взаимодействия между собой с использованием системы сдержек и противовесов. С целью дальнейшего совершенствования судебной системы главой государства был подписан Конституционный закон «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» от 15 декабря 2000 года. Конституционный Закон содержит ряд прогрессивных положений, направленных на повышение правового статуса судей, социального обеспечения судей, а также их ответственности перед обществом и государством.

Нынешние достижения институтов государственности независимого Казахстана дают достойную критическую оценку и возможность посмотреть иным взглядом на историю развития советского государственного строя.

Время перехода на новый общественный строй и принятие независимости – это новая ступень в развитии казахского народа.

За 20 лет независимости Республики сформировалось новое открытое демократическое общество, где важную роль в осуществлении государственной власти играет судебная власть. Сейчас отброшены вспять решение споров в общественных объединениях, споры стали решаться в суде. Решение суда имеет окончательное значение и дилетантские советы из разряда «обратись к начальству», «обжалуй в акимате» трансформировались в прямо противоположное – «обратитесь с иском в суд». Это уже придает большую значимость судебной власти в обществе.

Во всём цивилизованном мире любое должностное лицо, вплоть до главы государства, отстаивает свои права как любой гражданин государства – только через суд.

Руководствуясь законом, от имени государства решения выносит только суд. Суд осуществляет от имени независимой Республики судебную власть, пресекая действия противоречащие законам, следит за соблюдением обществом норм закона.

Представьте наше государство без судебной власти. Мы не раз были свидетелями общества без судебной власти, когда, человечество подвергалось унижениям, терпело великие потери и кровопролития. Бессспорно, ясно, что власть может осуществлять системность только через правосудие. Без судебной власти государственная власть будет противоречить системе равноправия и независимости. Без судебной власти государство сможет и в силах подчинить народ путем угроз и насилия, однако придет вновь к диктатуре и деспотизму, переступая все грани закона, и вновь впадет в ту крайность, которая нам известна из истории.

Со времени обретения независимости состоялись 5 съездов судей Республики Казахстан, на которых принимались важные для деятельности судебной системы решения. В текущем году ожидается проведения 6-го съезда судей. Так на 5-м съезде судей Президент страны сказал, что справедливый и неподкупный суд – важнейшая основа демократического и правового государства, назвав при этом одним из главных достижений Казахстана обретение судами и судьями не только формально-юридической, но и фактической независимости и что именно суды стали той инстанцией, в которую граждане при нарушении их прав, как правило, обращаются за защитой.

В свете проводимой в стране судебно-правовой реформы, в целях улучшения качества отправления правосудия и повышения авторитета судов созданы экономические, административные, ювенальные (по делам несовершеннолетних) суды, поскольку в мировой практике создание специализированных судов является оправданным методом.

Как гласит статья 1 Конституции, Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. В развитие этой нормы с целью демократизации общества, привлечения представителей народа к отправлению правосудия уголовное судопроизводство, в предусмотренных законом случаях, осуществляется с участием присяжных заседателей.

В целях формирования правового государства в нашей стране приняты как государственная программа правовой реформы, так и судебной реформы, разработана Концепция правовой политики Республики Казахстан и делается многое в этом направлении. Буквально на днях вынесены на всенародное обсуждение проекты новых уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного кодексов. И во всех проводимых в стране этих и других важнейших мероприятиях суд выделяется как прямое отражение государственной власти и гарант стабильности Республики Казахстан.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1 Зиманов С. З. «Қазақтың билер соты – бірегей сот жүйесі». – Алматы «Атамұра», 2008.
- 2 Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 г., ст.ст. 1, 3, 75.
- 3 О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан: Конституционный закон Республики Казахстан от 25 декабря 2000 г., с изменениями на июль 2012 г.
- 4 О Концепции правовой политики Республики на период с 2010 по 2020 гг.: Указ Президента Республики Казахстан от 24 августа 2009 г.
- 5 Материалы пятого съезда судей РК. – Астана, 2009.

Дата поступления статьи в редакцию: 21 сентября 2013 г.